

bb 60. /több megyében ... 3. folyt./ m

pénteken a Lapkiadó székházában tartott jelölőgyűlésen egyhangu határozattal darvasi istvánt, az mszmp központi bizottsága agit. prop. osztályának helyettes vezetőjét jelölték országgyűlési képviselőnek, a telefongyár dolgozója péter jános külügyminisztert ugyan-csak egyhangulag javasolták képviselőnek, a kpvsz művelődési termében a népes jelölőgyűlés részvevői egyhangulag jelölték sarlós istvánt, a 6. kerületi pártbizottság első titkárát országgyűlési képviselőnek, lovascher vilmosnét, a gyár és gépszerelő vállalat dolgozóját és pest antalt, a csepel vas és fémművek osztályvezetőjét országgyűlési pótképviselőnek.

a soproni textilművek dolgozója ady endre művelődési ház nagytermében tartott jelölőgyűlésükön nagy józsefné könnyűipari minisztert javasolták országgyűlési képviselőnek. /mt1/

...-

bb 66. fogadás a szovjet nagykövetségen

t bc/gg vm sr

1963. január 18.

a szovjetunió budapesti nagykövetségén, a hazánkban tartózkodó komszomol-küldöttség tiszteletére, pénteken este fogadást rendeztek, amelyen résztvett a kisz több vezetője is. /mt1/

.. -

40 -

- v é g e -

Pala

mti hivatalos közlemények

1963. január 19.

embargó január 19-én 20 óráig!

bb 1. a központi statisztikai hivatal jelentése

az 1962. évi népgazdaságfejlesztési terv teljesítéséről

1962-ben a második öt éves tervidőszak második évében a népgazdaság egésze, a lakosság anyagi, egészségügyi és kulturális ellátottsága - a terveknek megfelelően - jelentősen továbbfejlődött.

a nemzeti jövedelem - annak ellenére, hogy a mezőgazdaság terméseredményeit az időjárás 1962-ben is kedvezőtlenül befolyásolta - az előzetes számítások szerint körülbelül 5 százalékkal növekedett.

az ipari termelés, a termelékenység, a kül- és a belkereskedelmi forgalom a tervnek megfelelően alakult, az eredmények elérését nagyban előmozdította az mszmp nyolcadik kongresszusa tiszteletére indított szocialista munkaverseny.

i p a r

a szocialista ipar termelése az elmúlt évben - mintegy 9 százalékkal volt több, mint 1961-ben, ezzel kismértékben meghaladta az 1962. évi népgazdasági tervben előírt színvonalat és több, mint 2 százalékkal multa felül a második öt éves terv 1962. évi előirányzatát. 1962-ben az ipar fő ágazatai közül a bányászat 4 százalékkal, a nehézipar /bányászat nélkül számítva/ 10 százalékkal, a könnyűipar 5 százalékkal, az élelmiszeripar 8 százalékkal növelte termelését.

az ipar egészén belül továbbra is a gépipar és a vegyipar termelése nőtt a leggyorsabban: 1962-ben a gépipar 11 százalékkal, a vegyipar 16 százalékkal termelt többet, mint egy évvel korábban. a gépiparon belül - az öt éves tervben kitűzött céloknak megfelelően - legnagyobb mértékben a szerszámgépgyártás, a híradástechnika és a műszeripar fejlődött, a három gépipari ágazat termelése együttesen 1962-ben 24 százalékkal volt több, mint 1961-ben és arányuk a gépipar egész termelésén belül az 1961. évi 20 százalékról 1962-ben 22 százalékra emelkedett. a vegyipar egyes ágazatai közül 1962-ben is a gyógyszeripar és a műtrágyagyártás termelésének növekedése volt a leggyorsabb: /folyt. köv./

- 1 -

Mno

/bb 1.a központi statisztikai.....1.folyt./vm

1962-ben 35 százalékkal több gyógyszert és 18 százalékkal több műtrágyát gyártottak, mint 1961-ben. nagymértékben fokozódott a műanyagok gyártása is, a hazai termelés azonban a szükségleteknek még csak kis részét elégítette ki.

az élelmiszeriparban az év folyamán különösen a húspar /11 százalékkal/, a baromfifeldolgozóipar/ 10 százalékkal/ és a konzervipar / 12 százalékkal/ termelése nőtt.

egyes fontosabb iparcikkek termelése 1962-ben a következőképpen alakult:

az 1962. évi termelés

	mennyiségben	az 1961.évi termelés százalékában
szén	28.7 millió tonna	101.7
bauxit	1.5 „ „	108.5
kőolaj	1.6 „ „	112.6
vilamosenergia	9.1 milliárd kwó	108.9
acél	2.3 millió tonna	113.6
hengerelt acél	1.6 „ „	111.3
aluminium	53 ezer tonna	103.3
csucseszterga	2 835 db	105.6
marógép	1 215 „	117.2
autóbusz	2 348 „	120.1
televíziós vevőkészülék	210 ezer darab	118.0
hűtőszekrény	17 „	141.5
nitrogénműtrágya	353 ezer tonna	107.0
szuperfoszfát	424 „	129.5
cement	1.7 millió tonna	108.2
pamutszövet	272.5 millió m ²	106.4
gyapjuszövet	33.9 „	100.7
cipő	22.8 millió pár	98.5
hús	222 ezer tonna	113.1
vaj	14,6 „	94.3
sör	3.8 millió hl	101.2

az 1962. év végén és 1963. elején fokozódó szénfelhasználással a széntermelés és a szénbehozatal nem tartott lépést, ezért az év elején a szénkészletek csökkentek és helyenként időleges szénellátási nehézségek léptek fel.
/folyt. köv./

- 2 -

Mo

/bb 1. a központi statisztikai.....2.folyt./vm

1962-ben - a tervnek megfelelően - 5.7 százalékkal nőtt az állami iparban az egy munkás és alkalmazottra jutó napi átlagos teljes termelés. a munkások és alkalmazottak száma az állami iparban egy év alatt 3.3 százalékkal emelkedett. az év folyamán a termelés növekedésének 63 százaléka adódott a termelékenység növekedéséből. 1962-ben csökkent a termelési költségek szintje is, a csökkenés mértéke azonban - az előzetes számítások szerint - kisebb volt a tervezettnél.

1962-ben az ipari anyag-és termék-készletek tovább növekedtek, a növekedés mértéke azonban kisebb volt, mint 1961-ben. az iparvállalatok egy része az elmúlt évben sem fordított kellő gondot gyártmányainak korszerűsítésére, nem kellőképpen biztosította a bel-és a külföldi keresletnek megfelelő minőséget és választékot.

mezőgazdaság-felelvásárlás

a mezőgazdaság 1962.évi eredményeit a késői kitavaszkodás, a májusi fagy, a nyári aszály és az 1961.évi igen gyenge takarmánytermés kedvezőtlenül befolyásolta. a mezőgazdaság 1962.évi bruttó termelése ezért nem érte el a tervezett szintet, de némileg meghaladta az 1961.évit. a mezőgazdaság bruttó termelésén belül 1961-hez képest a növénytermelés eredményei viszonylag kedvezőbben alakultak, mint az állattenyésztésé.

a növénytermelésen belül őszi búzából a termésátlag egy kat. holdra számítva 10.3 q / egy hektárra számítva 17.9 q/ volt, alacsonyabb, mint a kimagasló 1961.évi, de magasabb, mint az azt megelőző évek bármelyikében. az állami gazdaságok termésátlaga őszi búzából egy kat. holdra számítva 13.7 q / egy hektárra számítva 23.9 q / volt. az ország őszi buza vetésterületének 43 százalékán nagyhozamu búzafajtákat termeltek. a kukorica, burgonya, cukorrépa terméshozama 1962-ben magasabb volt, mint a kedvezőtlen termésű 1961-ben. - zöldségfélékből is több termelt, mint 1961-ben. - a szőlő-és a gyümölcsstermés - a fagykárak folytán - lényegesen kedvezőtlenebb volt, mint 1961-ben.

1962-ben egy kat.hold szántóterületre 127 kg / egy hektárra számítva 221 kg/ műtrágya jutott, 23 százalékkal több, mint 1961-ben.

1962-ben több mint 380 000 kat. holdat / 220000 hektárt/, 65 százalékkal nagyobb területet öntöztek, mint 1961-ben.

az év folyamán 7 700 traktort, 5 100 traktorekét, 1 100 aratócséplőgépet és több más munkagépet kapott a mezőgazdaság. az év végén a mezőgazdaságban mintegy 50 000 traktor volt.
/folyt. köv./

17.55/a

- 3 -

Mo

bb 1. /a központi statisztikai ... 3. folyt./ m

a fontosabb munkák gépesítési színvonala tovább emelkedett: az állami gazdaságokban a gabonaaratást teljes egészében, a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben több mint háromnegyed részben géppel végezték. fokozódott a kapálás és kaszálás gépesítése is.

az év folyamán mintegy kétszerakkora területen telepítettek szőlőt és gyümölcsöszt, mint 1961-ben.

az 1962. októberi állatszámolás adatai szerint a sertések száma 7,8 millió volt. a szarvasmarhaállomány ugyanezen időpontban meghaladta a 2 milliót és lényegében ugyanannyi volt, mint 1961. azonos időpontjában, a tehénállomány ezen időszakban 5,6 százalékkal csökkent.

1962-ben az összes felvásárlás - a tervben előirányzott 10 százalékkal szemben - 5 százalékkal haladta meg az 1961. évi szintet.

az összes felvásárláson belül a vágómarhafelvásárlás 7 százalékkal, a vágósertésfelvásárlás 22 százalékkal, a baromfi felvásárlás 25 százalékkal, a zöldségfelvásárlás 24 százalékkal volt több, mint 1961-ben.

1962. évben gyümölcsből 33 százalékkal, borból 11 százalékkal volt kevesebb a felvásárlás, mint egy évvel korábban.

1962. évben a tejfelvásárlás ugyanannyi, a tojásfelvásárlás 10 százalékkal kevesebb volt, mint 1961. évben.

k ö z l e k e d é s

a közlekedési vállalatok 1962-ben kb 215 millió tonna árut szállítottak és 18 milliárd árutonnikilométert teljesítettek, ami valamivel kevesebb, mint amennyit a terv előirányzott. a teherszállítás teljesítménye 6 százalékkal, a távolsági utasforgalom 9 százalékkal volt több, mint 1961-ben.

1962-ben a vasuti áru- és személyszállítás- az előző évekhez hasonlóan- az átlagosnál kisebb mértékben /3 százalék/, ill. 7 százalékkal / haladta meg az előző évit. ugyanakkor a tehergépkocsin szállított áruk mennyisége csaknem 11 százalékkal, a távolsági autóbuszok utasszáma 12 százalékkal volt több, mint egy évvel korábban. /folyt. köv./

- 4 -

MO

/bb 1. a központi statisztikai...4. folyt./vm

a városi közlekedési vállalatok 1962-ben 1.5 milliárd utast szállítottak, 2 százalékkal többet, mint 1961-ben.

az év folyamán a járműállomány növekedése mellett a közlekedés fejlesztését szolgálta többek között a hatvan-miskolci vasútvonal villamosításának befejezése. elkészült a ferenc távbeszélő központ és több ezer állomással bővítették a győri, a miskolci és a szegedi telefonhálózatot. megkezdte működését a kabhegyi televíziós közvetítő állomás.

k ü l k e r e s k e d e l e m

1962-ben a külkereskedelmi forgalom 10 százalékkal meghaladta az előző évit. a behozatal és a kivitel egyenlege kedvezőbben alakult, mint amivel a terv számolt: a tervezettnél valamivel kisebb behozattal mellett, a kivitel 2.3 százalékkal több volt, mint a tervezett.

a szocialista országokkal az elmúlt évben 10 százalékkal, a gazdasági fejlődés útjára nemrég lépett /ázsiai, afrikai, közép- és délamerikai/ országokkal 21 százalékkal, a fejlett tőkés országokkal 4 százalékkal növeltük a külkereskedelmi forgalmat a megelőző évhez képest.

a múlt évi összes behozatal 56 százaléka nyersanyag és félkésztermék, 30 százaléka gép és gépi berendezés volt. a kivitel legjelentősebb tételeit a gének és gépi berendezések /37 százalék/, valamint az ipari fogyasztási cikkek / 22 százalék / képezték.

b e r u h á z á s o k - é p i t k e z é s e k

1962-ben beruházásokra és felújításokra együttesen - előzetes adatok szerint - kerekén 48 milliárd forintot használtak fel. körülbelül 8 százalékkal többet, mint 1961-ben. a beruházások összege az év folyamán valamivel kevesebb volt, mint amennyit az 1962. évi népgazdasági terv előirányzott, de az 1961. és 1962. évi beruházások együttesen meghaladták a második ötéves terv első két évi előirányzatát.

az év folyamán a beruházások továbbra is elsősorban az ipari termelés bővítését szolgálták: 1962-ben az ipari beruházások összege mintegy 16 milliárd forint volt, az összes beruházások 44 százaléka.

/folyt. köv./

- 5 -

MO

/bb 1. a központi statisztikai.....5.folyt./vm

a mezőgazdaság fejlesztésére az év folyamán kb 6 milliárd forintot fordítottak, ami az összes beruházások körülbelül 17 százaléka volt.

1962-ben a népgazdaság állóalapjainak bővítésére számos új beruházást helyeztek üzembe.

az ipar és az egész népgazdaság növekvő energiaszükségletének kielégítését szolgálja a szocialista országok közötti nemzetközi együttműködés fokozásának keretében 1962-ben üzembehelyezett „barátság, olajvezeték és a „béke,„ villamosenergia-távvezeték újabb szakasza. elkészült az új orosz lányi erőmű első 50 mw teljesítményű gépcsoportja. az ózdon épített két új martin kemence az ország acélteljesítő kapacitását évi 160 000 tonnával növelte. megkezdte termelését a salgótarjáni acélárugyár kőszerezett hideghengerműve. a magyar alumíniumfeldolgozó ipar bővítésére 1962-ben üzembehelyezték a székesfehérvári könnyűfémmű présművét és a kőbányai könnyűfémmű alumíniumfólia üzemét. az év folyamán több új létesítménnyel fejlesztették a könnyű-és az élelmiszeripart is: befejeződött pl. a könnyűipar egyik legnagyobb beruházása, a dunaujvárosi szalmacellulózegység.

bővült az egészségügyi és a kulturális hálózat is. új tbc gondozóintézet épült budapesten, új rendelőintézet edelényen. számos új bölcsőde, óvoda és napköziotthon épült. általános iskola épült budapest több kerületében, miskolcon, győrött, szombathelyen, cegléden, kisterenyén, stb. középiskola épült nyíregyházán, ajkán, zalaszentgróton stb. élelmiszeripari tanulóotthon épült budapesten a tizenegyedik kerületben, szlovák diákothton békéscsabán. kollégiumot építettek debrecenben az egyetemi hallgatók, esztergomban a szénbányászati technikum tanulói számára.

1962-ben az állami építőipari termelés körülbelül 11 százalékkal emelkedett 1961-hez képest. az év folyamán az állami építőiparban dolgozók száma körülbelül 3 százalékkal haladta meg az 1961. évi szintet; a termelés növekedésének tulnyomó része a termelékenységnövekedésből adódott.

az év folyamán az állami építőipar túlteljesítette 1962. évi lakásépítési tervét és 5 százalékkal több lakást épített, mint 1961-ben.

a beruházások műszaki, gazdasági előkészítése, a tervezőintézetek munkájának tervszerűsége 1962-ben sem volt kielégítő. a beruházások-építkezések megvalósítási ideje valamivel csökkent ugyan, de még mindig jóval hosszabb a műszakilag indokoltnál. több esetben hátráltatta a beruházások üzembehelyezését a gépi és technológiai berendezések szállításának elmaradása.

/folyt. köv./

me

bb.1./ a központi statisztikai...6.folyt./m

a lakosság jövedelmei és vásárlásai

1962-ben a lakosság pénzbevétele /a munkabérek, a pénzben kifizetett munkaegységgrészesedés, a nyugdíj, a táppénz, a családi pótlék, a nyereséggrészesedés, az államkölcsön visszafizetés és valamennyi egyéb pénzbevétel /4,2 százalékkal haladta meg az 1961. évi. a pénzbevételek növekedésében szerepet játszott a munkabérből élők számának növekedése, továbbá az is, hogy a parasztság jövedelmeinek nagyobb része volt pénzbeli jövedelem, a természetbeni jövedelmei csökkentek.

a pénzjövedelmek növekedése mellett - a kedvezőtlen mezőgazdasági termésrel és az idény eltolódásával összefüggésben - a zöldség- és a gyümölcsárak mind az üzletekben, mint a piacokon az év nagy részében magasabbak voltak, mint 1961-ben. ez az áremelkedés 1962-ben az összes élelmiszerek árszínvonalát mintegy 2 százalékkal megnövelte. a déligyümölcsök, a kávé és a csokoládé árának 1961. december 10-én elrendelt csökkentése, valamint a sör és a cigaretta árának növelése, 1962-ben összességében kiegyenlítette egymást.

előzetes számítások szerint a munkás és alkalmazott keresők reálbére 1962-ben átlagosan 1 százalékkal, az egy főre jutó reáljövedelem 2 százalékkal haladta meg az 1961. évi szintet, ami valamivel kevesebb, mint amennyivel a terv számolt. a parasztság fogyasztásának reálértéke - előzetes számítások szerint - az előző évi szinten maradt.

a kiskereskedelmi forgalom 1962-ben - folyóárakon számítva - 4,8 százalékkal volt nagyobb az 1961. évinél. a forgalom növekedése egészében véve megfelelt a tervben előirányozottnak; a tervezetténél nagyobb volt az élelmiszerforgalom és kisebb a ruházati forgalom.

az élelmiszerforgalom- összehasonlítható árakon számítva - kb 4 százalékkal haladta meg az 1961. évi. 1962-ben pl. huszból kb. 8 százalékkal, baromfiból több mint 30 százalékkal, tejből 7 százalékkal többet adott el a kereskedelem, mint 1961-ben. 1962-ben a kávé és a déligyümölcsök forgalma másfélszerese, a csokoládéforgalom több, mint háromszorosa volt az 1961. évinek.

a kiskereskedelem 1962-ben mintegy 15 százalékkal több tartós fogyasztási cikket /butort, járművet, háztartási gépet, televíziót, stb./ adott el, mint 1961-ben. ruházati cikkekből ugyanakkor a lakosság vásárlása nem érte el az 1961. évi.

az év folyamán a lakosság takarékbetétállománya kb. 2,1 milliárd forinttal növekedett és 1962. végén elérte a 8,8 milliárdot.

/folyt. köv./

me

bb 1. /a központi statisztikai ... 7. folyt./ m

a lakosság egészségügyi és kulturális ellátottsága

a társadalombiztosítás és az egészségügyi hálózat 1962-ben tovább bővült. az év folyamán a társadalombiztosításba bevontak száma 200 000-rel emelkedett és ennek nyomán a társadalombiztosítás a lakosság több, mint 95 százalékára terjedt ki. a nyugdíjasok és járadékosok száma egy év alatt 100 000-rel emelkedett: az év végén több, mint 950 000-en részesültek nyugdíjban, illetve járadékban.

a kórházi ágyak száma 1 500-zal, az orvosok száma több, mint 600-zal nőtt. a csecsemők és gyermekek szakorvosi ellátása érdekében folytatódott a gyermekorvosi körzetek kialakítása: számuk az év folyamán 125-tel /40 százalékkal/ nőtt.

az egészségügyi helyzetet kedvezőtlenül befolyásolta az év eleji influenzajárvány, melynek során a lakosoknak kb. egynegyede megbetegedett. a bejelentett szövődményes influenza megbetegedések száma 1962. évben az 1961 évinek több, mint ötszöröse volt. a járványnak hatása volt a hiányzásokra és a halandóságra is.

1962-ben tovább fejlődött az oktatás és a lakosság kulturális ellátottsága is. az 1961/62-es tanévben az általános iskola 8. osztályát több, mint 140 000-en végezték el, a középiskolákban közel 47 000-en tettek érettségi vizsgát. az 1962/63-as tanévben az ország lakosságának egyötöde, mintegy 2 millió fő részesül rendszeres oktatásban. a középiskolák nappali, esti és levelező tagozatain tanulók száma az idei tanévben meghaladja a 330 000-et, csaknem egyötödével magasabb, mint az előző tanévben volt. számos új típusú - az 1962/63. tanévben induló - felsőoktatási intézmény - nyelv /főiskolával/ bővült az oktatási hálózat. a felsőoktatási intézmények hallgatóinak száma 67 300 fő, 14 000-rel, 26 százalékkal több, mint az elmúlt tanévben volt, ezen belül a nappali tagozatokra 5 700-zal többen járnak. szakmunkás tanulóképzésben 1962/63-ban 144 000-en vesznek részt.

1962-ben a kiadott művek száma meghaladta a 22 000-et, példányszámuk a 63 milliót. az év folyamán 3 500 új könyv jelent meg. a televízióelőfizetők száma az elmúlt évben 118 000-rel /58 százalékkal/ emelkedett és elérte a 324 000-et. emellett növekedett a rádióelőfizetők száma is.

/folyt. köv./

- 8 -

mo

bb 1. /a központi statisztikai ... 8. folyt./ m

1962-ben 467 000 külföldi érkezett hazánkba, 39 százalékkal több, mint az előző évben. külföldre 455 000 magyar állampolgár utazott, 22 százalékkal több, mint 1961-ben.

a szakszervezeti üdültetésben résztvevők száma /185 000 fő/ nőtt és 37 000 gyermek/ az előző évhez képest 12 százalékkal nőtt.

budapest, 1963. január hó 20.

központi statisztikai hivatal

/mti/

- 9 -

mo

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 149 120, 259 000

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



bb. 2. a dunapenteleai „premierből”, a huszonegyezredik előadásig - tiz év alatt több mint öt és félmillió néző - számok, adatok az állami déryné színház egy évtizedes tevékenységéről

1/v/gk/rj sr

1963. január 19.

az állami déryné színházban statisztikát készítettek az elmúlt tiz esztendő adatairól, eredményeiről. a „faluszínház”, első előadását 1951. augusztus 20-án tartották az akkori dunapenteleai, az általános iskola udvarán. ettől az időponttól 1961. december 31-ig dolgozták fel a legfontosabb számokat, adatokat, amelyek beszédesen jelzik, bizonyítják azt a jelentős szolgálatot, amelyet a színház művészei a szocialista kultúra meghonosításáért, a magyar és külföldi színházi irodalom legértékesebb darabjainak népszerűsítéséért tettek országszerte.

egy évtized alatt a színház 143 bemutatót tartott. a színház művészei az ország falvaiban, vidéki városaiban összesen 21.107 alkalommal szerepeltek és előadásaikat 5.644.000 néző tekintette meg. egyes műveket a tiz év alatt a déryné színház többször adott elő, mint 1837-től számítva az ország összes többi színháza együttvéve. a tartuffe-öt például 697-szer, a többiek összesen csak 591-szer, az aranyembert 563-szor, a többiek mindössze 239-szer játszották.

a színház nagy gondot fordított a fiatal nézők igényeinek kielégítésére. igyekeztek olyan színpadi alkotásokat műsorra tűzni, amelyek elsősorban fiatalokról, fiataloknak szólnak, s amelyekből a középiskolások, az ifjú nézők sokat tanulhatnak. a déryné színház az elmúlt tiz évben budapestben 181, vidéken 102 ifjusági előadást tartott összesen 428.710 fiatal néző előtt./mti/

bb. 3. németh lászló tanulmányai az npszk-ban

1/v/gk/rj sr

1963. január 19.

a stuttgarti steingrüber verlag a közelmúltban németh lászló-tanulmányokat jelentetett meg. a válogatás - amelynek tekintélyes visszhangja volt nyugat-németországban - az író legjelentékenyebb eszéit foglalja magában, a kötetben szereplő művek „nagy példaképek”, „író és társadalom”, irodalom kelet és nyugat között és „magyar műhely”, gyűjtőcíme alatt láttak napvilágot. a kötetben helyet kaptak németh lászlónak a magyar irodalom világirodalmi jelentőségéről és a világirodalom klasszikusairól írott értekezései is.
/mti/

8.20/n

--

-10-

le

bb. 4. illyés gyula fáklyalángja tv-filmen

i v/gk/e sr

1963. január 19.

a budapest filmstudio műtermeiben már próbálják illyés gyula fáklyaláng című drámáját. a szindarabot, amelyet néhány évvel ezelőtt a katona józsef színházban láthatott a közönség, az író dolgozta át a televízió számára.

kossuth és görgey színpadi megformálója bessenyei ferenc, illetve ungvári lászló. kossuth feleségének szerepét tolnay klári játssza. /mti/

..-

bb. 6. új műjégpálya építését tervezi a sportlétesítmények vállalata

i tz/tm/e vg

1963. január 19.

budapest nem valami gazdag jégpályákban. a városligeti műjégpályát már réges-régen „kinőtte”, a főváros ifjúsága és néhány kerületben még természetes jégen sem korcsolyázhatnak a fiatalok.

a sportlétesítmények vállalata most újra akcióba kezd, hogy ezen a hiányon legalább némileg segítsen. a 120 000 lakosu pest-erzsébeten például már hamarosan megoldódik a probléma. a gubacsi hidfőnél, a feltöltött volt téglagyári tó helyén ötpályás tenisztelepet építenek, amely jövőre már mint a kerület első jégpályája láthatja vendégül az ifjúságot.

gondolnak egy új műjégpálya létesítésére is. ebben a tekintetben még csak a kezdet kezdeténél tartanak. elképzelésük szerint, amire azonban még meg kell szerezniök a jóváhagyást, a bartók béla uti sporttelep átalakításával hoznák létre a főváros második műjégpályáját. ez a megoldás szerintük azért lenne gazdaságos, mert nagyon jól fel tudnák használni a meglévő épületeket - sokkal jobban, mint bármelyik más sporttelep átalakítása esetén - úgyhogy jóformán csak a gépház és a hozzá tartozó csőszervezetet kellene újonnan megépíteni. külön előny lenne, hogy a szomszédos feneketlen tóban szinte korlátlan mennyiségben áll rendelkezésre a víz, tehát a fővárosi vízművekre sem hárulna újabb teher.

az összes költségeket körülbelül négymillió forintba becsülik, ami azonban 8-9 év alatt biztosan megtérülne. /mti/

8.30/n

-2-

le

bb. 5. hazánkban is sikerült előállítani az ideális motorkerékpár-lakkot - a csillogó mélyfekete szín a divat

i sl/sze/e vg

1963. január 19.

a pannonia motorkerékpárokat világszerte megkedvelték, műszaki szempontból nincs ellenük semmi kifogás, a festés miatt azonban már érkezett reklamáció.

a külföldi lakkszállítmányokkal járó problémák felszámolására a magyar lakk- és festékipari vállalat a csepel vas- és fémművek néhány szakemberével együttműködve, hosszas kísérletek után előállított a külföldivel egyenértékű, ideális motorkerékpár-lakkot, amelyhez különleges pigmenteket és kötőanyagokat használ fel. az utóbbi időben már ezzel a magyar gyártmány, valóban mélyfeketén csillogó és minden szennyeződéstől mentes festékekkel vonják be a pannonia motorkerékpárokat, - a rendelők legnagyobb meglepedésére. legközelebb egy angliai kiállításon is bemutatják a rendkívül tetszetős, tartós és műszakilag minden tekintetben kifogástalan pannonia motorokat. /mti/

..-

bb. 7. családi zsákmány gemencen: ötvennyolc vaddisznó

i so/gg/e ie

1963. január 19.

a nagy hideg miatt a külföldi vadászvendégek száma is megcsappant. egy öttagú belga család azonban vállalta, hogy a jó zsákmány reményében kiállja az idő viszontagságait és néhány napra ellátogatott gemencre. az apa, három fia és veje rendkívüli vadászzsákmánnyal dicsekedhet: összesen 58 vaddisznót ejtettek el, a szép eredmény értékét fokozza, hogy mindössze 115-ször sütték el puskájukat, tehát átlag két töltny jutott egy-egy vaddisznóra. /mti/

..-

bb. 8. a nemzetközi fotóriporter szervezet kiállítását rendez berlinben - papp jenő kubai fotóanyaga képviseli hazánkat

k s/gk/e sr

1963. január 19.

a nemzetközi fotóriporter szervezet a német demokratikus köztársaságban nemzetközi fotókiállítást rendez a szocialista országok kubában járt fotóriportereinek munkájából. a tárlaton több mint 300 képben mutatják be a felszabadult kuba népének életét.

a magyar fotóriporterek szervezetét papp jenőnek, az mti főmunkatársának nagysikerű kubai kollekciója képviseli majd a nemzetközi fotóriporter szervezet berlini kiállításán. /mti/

..-

8.33/n

-3-

le

bb. 9. fokozottabban az oktatás-nevelés szolgálattában állítják a színházi ifjúsági előadásokat

1/vt/hmé/rj sr

1963. január 19.

a fővárosi tanács oktatási osztályán elmondották, hogy a művelődésügyi minisztérium színház- és zenei főigazgatóságával, továbbá a nemzeti színház és a madách színház vezetőségével kidolgoztak egy programot a középiskolásoknak szánt ifjúsági előadások szervezésére. a program szerint négy éven át lehetőségük lesz a fiataloknak hogy élményszerűen ismerhessék meg a magyar és a világirodalom örökértékű remekait. azokat a darabokat tekinthetik meg a diákok, amelyek művészi fokon szolgálják az irodalomtanítás tantervi céljait, s egyben hatékonyan segítik a világnézeti és esztétikai nevelést is.

az ideai tanév második felében a következő darabokat mutatja be a nemzeti színház, illetve a madách színház társulata a középiskolásoknak: az elsősöknek szophoklész: az oidipusz király, a másodosoknak katona: bánk bán és moliere: tartuffe; a harmadosoknak madách: az ember tragédiája és gogol: revizor; a negyedikeseknek shakespeare: hamlet és brecht: galilei élete. az ifjúsági előadásokat a diákok jelentős kedvezménnyel látogathatják, egységes helyárakkal. a peremkerület iskolák tanulóinak a szokásosnál korábbi időpontban délután 3, illetve este fél 7 órában - állapították meg a kezdést. az előadások utánra - kívánság szerint - autóbuszokat is biztosítanak a hazatéréshez.

a színházlátogatásoknak ezt a módszerét, amellyel a pedagógusok is messzemenően egyetértenek, az oktatási osztály folyamatosan a fővárosi általános iskolásokra is kiterjeszti./mti/

-. -

kk. 10. állandó kiállítás nyílik az egeri várban - az idén elkészítik a gótikus palota berendezését

1/lv/sze/rj sr

1963. január 19.

a regényes multu egeri várban az idén állandó jellegű kiállítás nyílik. elkészítik a gótikus palota berendezését is. a tervek szerint ezen a kiállításon mutatják majd be az eger várának ostromáról, a hősi harcokról és a vár védelméről szóló dokumentumokat és emléktárgyakat. a felfedezhető korabeli fegyvereket, butorokat, ruhákat és más tárgyakat az ország más területeiről is összegyűjtik, s egyes darabokat, amelyek nem állnak az egeri múzeum rendelkezésére, más helyekről, a hádtörténeti, a népművészeti és a nemzeti muzeumtól kölcsönzik majd.

az állandó kiállítás „forgatókönyvét”, egerben a helyi szakemberek állítják össze./mti/

8.40/n

- 4 -

le

bb 11. ezerkilencszázhatvanhárom; a butoripar automatizálásának éve - megérkeztek a külföldi gépek

1 sz/tr vm vg

1963. január 19.

a butoripar sokáig egy helyben topogó technológiájában szinte forradalmi változást jelentett a műanyagok, a fa-és pozdorjalemek, a poliészter-lakk alkalmazása és a nagyteljesítményű, hidraulikus présgépek üzembe helyezése. az idén újabb nagy lépést jelent a butorgyártás fejlesztésében az automatizálás megkezdése. négy gyárunkban, a cardo, az angyalföldi, az otthon butorgyárban és az újpesti asztalosárugyárban már megérkeztek a külföldi gépek, amelyek több mint félmillió dollárba kerültek. a külföldön még egyedileg, vagy legfeljebb párosával használt különböző géptípusból magyar szakemberek ötletei alapján most egész gépsort, ugynevezett géputcát alakítanak ki. nyolc gép összekapcsolása jelent egy géputcát, s ez végzi el egy gépmester, illetve automata vezérlőberendezés irányításával a síklapok, szekrényrészek teljes megmunkálását, adagolóberendezés és görgősor látja el az anyag továbbításának feladatát.

a négy butorgyárban a dolgozók nagy várakozással tekintenek a gépsorok működése elé és a most érkezett gépek szereléséhez máris hozzáláttak, hogy még ez év első negyedében megkezdhessék az üzempróbákat. 80 ember munkáját helyettesíti egy-egy gépsor és 40 százalékkal növeli a termelékenységet. a vásárlók számára ez azt jelenti, hogy megszűnik a szekrényfélék hiánya.

a butoripar egyébként főként az automatizálás segítségével a tavalyihoz mérten 11 százalékkal fokozza termelését 1963-ban. mintegy 70 ezer szoba és 50.000 konyha berendezéséhez elegendő butort gyárt ezévből. a kárpitozott butordarabokból azonban még mindig nem lesz elegendő, s ezt az importtal pótolja a kereskedelem. a rekamiék, heverők, fotelok és más kárpitozott butorok gyártásának növelésére azt a megoldást találták, hogy az újpesti asztalosárugyár mellett egy régi raktárépületet kárpitos üzemmé alakítanak át. átépítéséhez és berendezéséhez a tervek szerint még az idén hozzálátnak és a jövő év első felében megkezdődhet ott a termelés./mti/

-. -

9.20 nj

- 5 -

le

bb 12. szivattyutelepek elektromos központjai készülnek az eak számára - magyar gyártmányú fénycsövek a román falipari üzemekben - növekszik az elektromos berendezések, szerelési anyagok exportja

1 sz/sze vm vg

1963. január 19.

az utóbbi években jelentősen fokozódott a magyar gyártmányú elektromos cikkek, az erősáramú berendezések, szerelési anyagok, és a különböző elektromosipari, háztartási felszerelések exportja. kivitelük meghaladja az 1956. évének a három- és félszeresét is. az elektromos cikkek exportjával foglalkozó transelektro külkereskedelmi vállalat forgalma évről évre mintegy 16 százalékkal gyarapszik és ugyanilyen arányú növekedésre számítanak 1963-ban.

a vállalat eddigi üzletkötései arra engednek következtetni, hogy az elektromotorok, transzformátorok, vendéglátóipari gépek, kábelek ismét újabb piacokra találnak külföldön. új exportcikkeknek számítanak a szivattyutelepek nagyfeszültségű kapcsolóberendezései, amelyekből a hozzátartozó alállomásokkal együtt most hetet szállít a vállalat az eak-ba. ezek az elektromos központok a nilus mentén a ganz-másvag-gyártmányú szivattyúk működését irányítják majd. résztvesz a transelektro hasonló szivattyutelepi elektromos kapcsolóberendezés vásárlására kiírt indiai, libanoni, szíriai versenytárgyaláson, pályázaton is. ha a magyar ajánlat, a magyar berendezés megfelelőnek bizonyul tovább szélesedik majd piaca.

az elektromos cikkek vásárlóinak sorába újabban több holland, olasz és osztrák cég is lépett, miután a transelektro tavalyi külföldi kiállításain megismerkedtek a magyar áru kínálattal. most először szállított a vállalat hollandiába elektromotorokat, generátorokat, olaszországba transzformátorokat, motorokat és egyéb elektromos cikkek közöttük acé-alumínium kábelt. az osztrákok pedig a korábban is vásárolt gépeken kívül újabban porcelánszigetelőket és nagyfeszültségű készülékeket is rendeltek. a tavaly novosibirszkben megrendezett magyar ipari kiállítás után sok megrendelést kapott a vállalat a szovjetunióból és így mind több szovjet ipari központban jelennek majd meg a magyar elektromos berendezések. ezenkívül a szovjetunió tekintélyes rendeléseket adott a szintén új export cikket jelentő komplett vendéglátóipari egységekre is. románia falipari üzemében most szerelnek fel tízezer darab pára és pormentes fénycsőarmatúrát, amelyeket a különleges igényeknek megfelelően készítettek gyáraink. ezt az első romániai szállítmányt várhatóan az idén újabbak is követik majd./mti/

9.30/n

-6-

bb 14. új nagy feladatok megoldására készül a magyar békemozgalom - leméri az eddig végzett munka eredményeit

1 di/gk vm sr

1963. január 19.

a magyar békemozgalom új, nagy feladatok megoldására készül 1963-ban. az elmúlt években már jól bevált módszerekkel, eszközökkel, a csoportos beszélgetésekkel, rétegtalálkozókkal s aktivisták tízezeinek közreműködésével segít abban, hogy népünk továbbra is jól eligazodjék a nemzetközi élet eseményeiben, a béke megőrzéséért folytatott küzdelem kérdéseiben.

a múlt évi moszkvai leszerelési és békevilágkongresszus, valamint az újabb világpolitikai események, köztük a német szocialista egységpárt kongresszusán elhangzott hrucsov-beszéd szellemében széles körben magyarázzák, hogy napjainkban az általános, teljes és ellenőrzött leszerelés reális és megvalósítható követelés. felhívják az emberek figyelmét, hogy a tömegek békeharca, szocialista országok katonai és gazdasági ereje megakadályozhatja a nukleáris katasztrófát. a béke megőrzéséért folytatott küzdelem újabb feladatainak ismertetését összekapcsolják a hazai tennivalókkal. elmondják, s meggyőző példákkal bizonyítják: a szocializmust építő Magyarországon az emberek azzal tehetnek a legtöbbet a békéért, hogy helytállnak a gyárakban, üzemekben, termelőszövetkezetekben, stb., s kiveszik részüket a közösségért végzett munkából.

a békemozgalom összejövetelein ismertetik majd a most felszabadult vagy a függetlenségükért még harcoló népek életét, beszámolnak az ENSZ-közgyűlés munkájáról, a szovjet kormány új javaslatairól, amelyekkel a különböző nemzetközi fórumokon támogatja a béke, a haladás ügyét. ugyanakkor leleplezik az imperialista hatalmak mesterkedéseit a hidegháború fenntartására, a leszerelési egyezmények megkötésének elodáztatására.

a sokrétűnek ígérkező tevékenységgel egyidejűleg tovább folytatják az eddig végzett munka eredményeinek lemérését. a közelmúltban borsod, csongrád és veszprém megyében tanulmányozták a békemozgalom helyzetét, ami kétszeresen is hasznosnak bizonyult közkinccsé tették a jónak ígérkező új kezdeményezéseket, módszereket és meggyorsították a hiányosságok felszámolását. az országos béketanács vezetői elhatározták, hogy ebben az évben egy újabb megyében gyűjtenek tapasztalatokat, s számba veszik ott is a falusi és a városi lakosság körében végzett békemunka eredményeit, hibáit, sajátosságait./mti/

9.40/n

-7-

bb 13. megkezdte működését egerben az ország első gázfűtéses lég-cirkulációs hajtatóháza

vid j vm ie

1963. január 19.

három egri termelőszövetkezet kooperációja révén egerben elkészült és most megkezdte működését az ország első gázfűtéses lég-cirkulációs hajtatóháza. az új hajtatóház 1,300.000 forintos költséggel épült, teljesen újszerű tervek és elgondolások alapján. a terveket három fiatal mérnök: semperges józsef, báyer józsef és jászberényi zsombor készítette.

az új hajtatóházban az egri termelőszövetkezetek primőrzöldséget és dísznövényeket állítanak elő. a hét végén a szövetkezeti asszonyok megkezdtek 30.000 salátapalánta kiültetését s a termést február első napjaiban viszik piacra. az új hajtatóházban, azaz az egri termelőszövetkezetek primőrzöldség-és dísznövénytermesztő-telepén ez évben 1,300.000 forint, - a teljes beruházási költséggel azonos értékű terméket állítanak elő./mti/

- . -

bb 15. hevesi gyula előadása

i ms/hné vm sr

1963. január 19.

hevesi gyula, a magyar tudományos akadémia alelnöke, az akadémia ipargazdaságtani kutató csoportjának igazgatója, január 22-én fél 4 órakor előadást tart az akadémia műszaki tudományok osztályának és a magyar közgazdasági társaság ipari szakosztályának ülésén. előadásában a többműszakos és folyamatos munkarendek egyes gazdasági szervezési és szociális kérdéseivel foglalkozik./mti/

- . -

bb 16. pécsre látogat a lipcsei pedagógiai főiskola kamarakórusa

i vid fm vm fm

1963. január 19.

a lipcsei pedagógiai főiskola kamarakórusa májusban pécsre érkezik. a kórus műsort ad a főiskolai napokon. a lipcseiek látogatását ősszel viszonyozzák a pécsiek./mti/

- . -

9.45/n

-8-

le

bb 17. az idén megkezdik a háztartási gáz bevezetését borsod megye két ipari városába: kazincbarcikára és tiszaszederkénybe

vid te vm ki

1963. január 19.

borsod megyében a sajtó és a tiszta partján épül fel a magyar nehézipar két fellegvára. ezeken a területeken a gyáróriások mellett a dolgozók kényelmes elhelyezésére korszerű városokat létesítenek. a kazincbarcikai új városban ez év elejéig csaknem háromezer, tiszaszederkényben pedig 815 lakás készült el. a fény- és vívilágítású és parkokkal díszített városokban a szociális és kommunális létesítményeken kívül korszerű üzletek is nyitnak, amelyekben az élelmiszertől a televízióig, valamint a runaneműig minden vásárolható.

a lakosság kérésére az idén újabb nagy munka kezdődik a két iparvidéken. a nehézipari minisztérium és a megyei tanács közös beruházással, több mint 24 millió forintos költséggel, megkezdik a háztartási gáz bevezetését a már elkészült városrészekbe. erre a célra a román népköztársaságból és később a hajduszoboszlóról érkező földgázt használják fel. a már felépült fő gázvezetékterektől leágazásokat létesítenek a két város határáig. a földgáz háztartási gázzá történő átalakítására kazincbarcikán és tiszaszederkényben gázfogadó állomást építenek. a két nagytelejlesztésű gázfogadó állomás tervezését már megkezdték és építésükhöz előreláthatólag az év második felében fognak hozzá. a két város lakásaiba a tervek szerint 1964 második felében vezetik be a gázt./mti/

- . -

bb 20. megyei sztk-rendelőintézet épül szombathelyen

i vid fm vm fm

1963. január 19.

szombathelyen 28 millió forintos beruházással - melyt az időjárás lehetővé teszi - új megyei sztk-rendelőintézet építését kezdik meg. jelenleg az sztk-szakorvosok a város különböző helyein rendelnek és a betegeknek sokszor hosszú utat kell megtenniük egyik szakrendelőből a másikba. ezt a problémát véglegesen megoldja majd az új intézet./mti/

- . -

9.48/n

-9-

le

bb. 18. dupla békaporciónát kapnak a nagy hidegben a mecseki gólyák kándallónál melegszik az oroszlan és majom

vid/j/rj se

1963. január 19.

a mecseki állatkertben - az ország legmagasabban fekvő, hegyi állatkertjében - rendkívüli gondossággal óvják most a vadakat. a természetes környezetben, az erdő közepén levő állatkert ugyanis erősen ki van téve a zord téli időjárásnak. a legkényesebb állatok - az oroszlan és a majom -, a „lakosztályukba”, beépített kándallónál melegszenek. a hidegre ugyancsak érzékeny madarakat szintén rütött helyiségben szállásolták el. valamennyi állatot a szokottnál jobban takarmányoznak, a gólyák például dupla békaporciónát kapnak. a három gólyával egyébként 1960 óta kísérleteznek: sikerül-e őket életben tartani a mi téli körülményeink között. a mostani tél döntő szakasza a kísérletnek, mivel ilyen hosszú tél és nagy hideg évek óta nem volt már a mecsek vidékén. a gólyák az előző években az egésztelét a szabadban töltötték, és láthatóan nem érezték rosszul magukat. most azonban a három gólya is fedél alá, zárt, langyos levegőjű helyiségbe került. az időjárás ugyanis olyan hidegre fordult, hogy értelmetlen lett volna csupán a kísérlet céljából kitenni a megfagyás veszélyének a szép madarakat./mt1/

..

bb. 19. „művelődésügyünk”, címmel új kiadvány jelent meg bács megyében

vid/fm/tné/rj fm

1963. január 19.

a bács-kiskun megyei tanács vb. művelődésügyi osztálya „művelődésügyünk”, címmel új kiadványt jelentetett meg. a mintegy 100 oldalas füzetben a megyei néprajzkutató munkaközösség tagjai ismer-tetik a múlt évben homokmégy községben végzett kutatásaik eredményeit /mt1/

..

bb. 21. február elején rendezik meg a kecskeméti jogásznapokat

vid/fm/tné/rj fm

1963. január 19.

a magyar jogászszövetség bács megyei csoportja és a közalkalmazottak szakszervezete február 1-2-én rendezi meg a hagyományos kecskeméti jogásznapokat. a magyar jogtudomány számos kiváló képviselője tart majd előadást kecskeméten. február 2-án este az aranyhomok hotelben jogászbált rendeznek./mt1/

..

10.05/n

-10-

bb 25. kiállítás a nagykállói járás négy éves fejlődéséről

vid fm/tné vm fm

1963. január 19.

ami két választás között történt, címmel kiállítás nyílt a nagykállói járási művelődési házban. fényképes, rajzos tablók mutatják be a járás négy éves fejlődését. nagykállóban például szik-rendelőintézetet, gyógyszerért, fürdőt, iskolát, balkányban pedig művelődési otthont építettek. több község kapott új általános iskolát. a kiállítás anyagát a könyvtár művelődési autója elviszi majd a járás községeibe és nagyobb tanyai településeire is./mt1/

..

bb 26. társadalmi munkában épült iskola az apátvarasdi cigánytelepülésen

vid fm/tné vm vm

1963. január 19.

az apátvarasdi kisz-szervezet cigányfiataljainak kezdeményezésére az apátvarasdi erdő szélén a falutól hat kilométerre lévő cigánytelepülésen iskolát építettek a lakosok. a társadalmi munkában végzett építkezéshez az erdőgazdaság adta a faanyagot. az iskolában 18 felnőttet tanít írni-olvasni a faluból a településre kijáró nagymiklósi ferencné pedagógus. az iskolaköteles fiatalok - szám-szerint tizenheten - természetesen már a falubeli iskolát látogat-ják./mt1/

..

bb 29. négy megye öntözési szakembereit képezik tovább debrecenben

vid j vm ie

1963. január 19.

hajdu-szabolcs, békés és heves megye 40, öntözéssel foglalkozó mezőgazdasági szakemberének háromhetes továbbképzése kezdődött meg a debreceni agrártudományi főiskolán. a rét-és legelőgazdálkodásról, a kapások és a pillangósok öntözéses termeléséről, a gyümölcsösök és a zöldségfélék öntözéséről tartanak részükre előadásokat az ország kiváló elméleti és gyakorlati szakemberei./mt1/

..

10.10/n

-11-

bb. 22. női szocialista brigád érdekes kísérlete az almásfüzitői timföldgyárban

vid/te/rj ki

1963. január 19.

az almásfüzitői timföldgyárban érdekes kísérletet folytatnak, hogy meggátolják a csőrendszerekben, előmelegítőben a káros lerakódásokat. ezekben a berendezésekben ugyanis a különböző zagyokból és lugokból kiváló nátriumaluminiumsilikát a kazánközhöz hasonló, káros tulajdonságú vastag réteget képez. a páncélszilárúságú réteget - mivel károsan befolyásolja a gőzfelhasználást - költséges és nehéz fizikai munkával, rendszerint furással bontják le a berendezések faláról. a szovjetunióban, az egyesült államokban és belgiumban az erőműi kazánoknál már megoldották ezt a problémát: mágneses berendezésekkel gátolják meg a lerakódást a kazánfalra. ezt a módszert vették most át almásfüzitőn. décsi zoltánné vegyész-mérnök női brigádjának - a gyár első női szocialista brigádjának - kezdeményezésére lerakódást gátló cepi elnevezésű mágneses készüléket hoztattak belgiumból. a női szocialista brigád végzi az érdekes kísérletet is. már három hónapja működik sikerrel a berendezés, a mágneses erő hatására a keményréteg helyett könnyen eltávolítható iszapos réteg rakódik a berendezés falára. az első tapasztalatok alapján az új módszert be akarják vezetni az egész gyárban./mti/

bb. 23. kályhánál melengetik az ujszülött kismalacokat a kőrös-vidék termelőségvetkezeteiben

vid/j/rj se

1963. január 19.

a kőrös-vidék termelőségvetkezetei több mint 100 000 sertést tartanak szerfás ólakban. az egyszerű épületeket általában téliesítették, de a január közepi 22-24 fokos hidegben így is eléggé kihűlnek a sertésólak. ez főleg az egészen fiatal állatoknál okoz problémát, ezért a sertésgondozók, illetve az éjeliőrök mindenütt éjszaka és nappal ügyeletet tartanak. ha kismalac születik, azonnal szárazra törlik a kis állatot, s a gondozók szobájában kályhánál melengetik. az ujszülötteket így könnyen elviselik az időjárás viszontságait./mti/

bb. 24. termelőségvetkezetekben ismerkednek a könyveléssel a pécsi közgazdasági technikum diákjai

vid/j/rj sr

1963. január 19.

a pécsi közgazdasági technikum diákjai, hetenként egy napos a környékbeli termelőségvetkezetekben töltenek. ismerkednek a könyveléssel, s közben segítenek a zárszámadások készítésében. az így gyakorló diákok jelentős része érettségi után a termelőségvetkezetekben könyvelőként helyezkedik majd el. a jól képzett fiatalokat a közös gazdaságok már örömmel várják./mti/

10.25/n

-12-

bb. 27. „önkiszolgáló” vállalat - naponta negyvenezer adag étel - negyven étteremben

vid te vm ki

1963. január 19.

a dunaujvárosban székelő dunavidéki üzemi vendéglátóipari vállalat dunaujvárosban, székesfehérvárott, százhalmattán, ercsi-ben és a fejér megyei bányavidékeken összesen negyven éttermet üzemeltet. miután az önkiszolgáló rendszer bevált - három kisebb konyha kivételével - valamennyi üzemi éttermet önkiszolgáló rendszerűvé alakították át. a vállalat üzemeiben januárban naponta negyvenezer adag ételt főznek.

a korszerű üzemi étteremhálózatot 1963-ban tovább szélesítik. az idén ugyanis a vállalat területén hat új konyhát és éttermet építenek összesen ötezer-ötezeröttszáz személy részére. a legnagyobb lesz a dunai közlekedési vállalat dolgozói részére ercsi-ben épülő 2000 személyes konyha és étterem. ugyancsak az idén készül el a dunai vasmű új üzemi konyhája, amelyben 1500 dolgozó részére főznek. itt nemcsak ebédet, hanem reggelit és vacsorát is kapnak a dolgozók. a székesfehérvári józsef utcában, az építők munkásszállásán, ezen személyes konyha és étterem épül. ezenkívül a százhalmattai lakótelep munkásszállásán és két dunaujvárosi iskolában is épül étterem.

a vállalat 48 büféje közül hét iskolában működik, ahol tejet, kávé és káskót árúsítanak./mti/

bb. 28. háromezer vagon szénnek megfelelő kalóriát pótolnak évente szőlők megyében a természetes hőforrások

vid j vm ie

1963. január 19.

az alföld értékes természeti kincsei, a melegvízforrások, nagy mennyiségű tüzelőanyag megtakarítását teszik lehetővé szőlők megyében. a jelenleg hasznosított 10 termálvizkut évente mintegy 3000 vagon közepes minőségű szénrel egyenértékű kalóriát biztosít. az üzemből levő hőforrások percenként 5330 liter meleg vizet adnak, amelynek zömét a termelőségvetkezeti gazdaságok primőrkereszteteinek fűtésére, egyrészt pedig fürdő céljaira hasznosítják.

/folyt. köv./

10.31/n

-13-

/bb 28. háromezer.....1.folyt./vm

a megye legmelegebb hőforrása cserkeszőllőn percenként 600 liter 92 fokos vizet szolgáltat. az értékes természeti kincset a cibakházi vörös csillag termelőszövetkezet többszáz négyzetméteres primorkertészetét fűtik, ahol jelenleg a mínusz 18-20 fokos külső hőmérséklet ellenére is érik a paprika és szépen fejlődik a paradicsom. ez a hőforrás egy év alatt kevés híján 500 vagon szénnek megfelelő kalóriát pótol. turkeven percenként 450 liter 74 celsius fokos meleg vizet szolgáltat a buzakalász tsz forrása, ennek egyrészével a gazdaság nagyüzemi primörtelepét, másik részével pedig a kád-és strandfürdőt fűtik./mti/

- . -

bb 30. egymillió forint értékű könyvet vásároltak tavaly komárom megye falvaiban

vid fm/tné vm fm 1963. január 19.

komárom megyében minden falut, de még a legkisebb telepítést, tanyát is gyakran felkeresik a könyvterjesztők. a múlt évben a falusi családok több mint egymillió forint értékű könyvet vásároltak. főként az év utolsó két hónapjában volt eredményes a könyvbizományosok munkája, amikor jólsikerült könyvbarát-vasárnapokat, író-olvasó találkozókat és könyvbálakat rendeztek. tardosbányán, agostyánon és még több kisebb községben, ahol korábban csak mesekönyveket vettek, most havonta több ezer forint értékű szépirodalmi és mezőgazdasági szakkönyvet vásároltak. több mint 700 parasztcsalád fizetett elő valamelyik népszerű könyvsorozatra is. a legtöbb régi falusi könyvtárlátogató rendszeres könyvvásárló is lett./mti/

- . -

bb 31. „mesebarlang,, a pécsi uttörőházban

vid fm/tné vm fm 1963. január 19.

a pécsi uttörőházban „mesebarlang,, -ot rendeztek be. falait a mesevilág alakjai díszítik. színpadán vasárnap délelőttönként mesejátékokkal árnyjátékokkal szórakoztatják a kicsinyeket./mti/

- . -

10.40/n

-14-

le

bb 33. aláírtak a magyar- iraki tájékoztatási egyezmény 1963.évi munkatervét

t bc/tm vm sr

1963. január 19.

szombaton délelőtt a parlament munkácsy termében naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője és abdul baki al-szalam, az iraki tájékoztatásügyi miniszter helyettese aláírta a magyar népköztársaság és az iraki köztársaság kormánya között kötött tájékoztatási egyezmény 1963.évi munkatervét.

az aláírásnál jelen volt barcs sándor, a népköztársaság elnöki tanácsának tagja, a magyar távirati iroda vezérigazgatója, kulcsár ferenc, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese, katona jános rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a tájékoztatási hivatal és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa./mti/

- . -

bb 32. az utolsó községeket villamosítják zala megyében

vid te vm ki

1963. január 19.

zala megyében erre az évre már csak hét község lickóvadomos, iborfa, lendvadedes, gosztola, kistolmács, zajk és maróc villamosítása maradt. a megyei tanácsi építőipari vállalat villamossági szakemberei lickóvadomoson már hozzáfogtak a szerelési munkákhoz. a terv szerint az év első negyedében befejezik mind a hét község villamosítását. az állam négy millió, a lakosság pedig 900.000 forinttal járul hozzá a villamosítási munkákhoz./mti/

- . -

11.45/n

-15-

le

bb 34. egykori középparasztok és agrárproletárok együttműködésének eredménye: egymillió forinttal nagyobb termelési érték, 35 százalékkal magasabb jövedelem - zárszámadó közgyűlés végegyházán

vid j vm ie

1963. január 19.

a békés megyei végegyházán szombaton először tartott közös zárszámadást a falu paraszti lakossága. a korábbi években ugyanis külön termelőszövetkezetben gazdálkodtak az egykor jómódu középparasztok, illetve az agrárproletárok. az utóbbiak 14 évvel ezelőtt alakították meg a szabadság tsz-t, amely kimagasló eredményeivel nem egyszer került az ország legjobbjai közé. a volt középparasztok új élet szövetkezete 10 évvel később alakult, s messze lemaradt eredményekben a szabadság tsz mögött. emiatt sok volt a torzsalkodás, nézeteltérés a faluban; a régi alvág-felvág vita továbbra is sok bosszúságot okozott.

egy évvel ezelőtt szabadság néven egyesült a két szövetkezet. az elmúlt évben már közös célért, a minél jobb közös eredményekért dolgoztak. a régi szabadság tsz tagjainak munkafegyelme hatással volt az egykori új élet-beliékre; tavaly azok a gazdák is eljártak dolgozni, akik azelőtt elkerülték a közös munkát.

szombaton a zárszámadó közgyűlésen kerekes andrás tsz elnök beszámolójában elmondta: a rendkívüli szárazság ellenére 1962-ben éppen egymillió forinttal több értéket termeltek, mint azelőtt a két szövetkezet együttvéve. a község szövetkezeti tagjainak a közösből származó átlagos jövedelme tavaly 35 százalékkal magasabb volt, mint 1961-ben. egy év alatt 4 millió forinttal gyarapodott a közös vagyon./mti/

bb 35. újabb hóakadályok somogyban

vid te vm ki

1963. január 19.

szombat reggelre újabb havazás köszöntött somogyra és a feltámadt erős szél az addig járható utakon megnehezítette a közlekedést. a közúti igazgatósághoz befutott jelentések szerint a déli órákban újabb hóakadályok keletkeztek. csurgó környékén porrogszentkirály, surd és őrtilos község utjain félméteres hótorlaszokat hordott össze a szél. járhatatlan az ut nagybajom-barcs, valamint lábod-barcs között is./mti/

13.08/n

-16-

36. időjárásjelentés

tm vm

1963. január 19.

a meteorológiai intézetjelenté január 19-én, szombaton 13 órakor:

hideg, szeles idő

a földközi tenger felől előnyomuló levegő kiterjedt havazásokat okoz dél-franciaországban, az alpokban, a poó-síkságon és a balkán félsziget északi felében. a hőmérséklet azonban ezeken a területeken is mínusz 5-10 fok között van. hazánkban tegnap túlnyomóan felhős volt az idő. az esti óráktól a délnyugati határszélen kisebb havazások indultak meg. a csapadék mennyisége 1-4 milliméter között váltakozott. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában mínusz 9-14 fok között volt, az éjszaka folyamán az ország délnyugati felében többfokos enyhülés lépett fel. északkeleten az éjszakai lehülés ismét elérte a mínusz 20 fokot. az ország egész területét hó borítja. hóvastagságok a hegyeken: dobogókő 55, visegrád-nagyvillány 18, királyrét 15, törökmező 30, galyatető 50, kékestető 68, mátraháza 23, lillafüred 18, bánkut 23, telkibánya 15, farkasgyepű 42, árpádtető a mecsekken 26 centiméter. ma délelőtt az ország délnyugati részében folytatódott a havazás. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 13.1 fok volt, 12.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: élénk keleti szél. hideg, túlnyomórészt felhős idő. többhelyen, főként délen és nyugaton havazások, hófúvások. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 10-15, északkeleten mínusz 15-20, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 5-10 fok között. a duna vizállása ma reggel 200 centiméter./mti/

13.30/n

-17-

bb 38. megnyílt a koreai fotóművészek kiállítása

t lv/tr vm sr

1963. január 19.

szombaton a műcsarnokban megnyílt a koreai fotóművészek kiállítása.

gellért gábor, a magyar újságírók országos szövetségének titkára méltatta a kiállítás jelentőségét, majd szon csan rjom, koreai nagykövet mondott köszönetet a kulturális kapcsolatok intézetének, hogy lehetővé tette a kiállítás megrendezését. a kiállítás január végéig tekinthető meg./mti/

- . -

bb 39. kitüntetések

te vm sr

1963. január 19.

a népköztársaság elnöki tanácsa gyergyai albert egyetemi tanárnak, az irodalomtudományok doktorának, az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara francia nyelv-és irodalom tan-széke vezetőjének, tudományos munkássága elismeréséül, 70.születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetését;

roubal vilmosnak, a magyar állami operaház nyugalmazott karigazgatójának művészi munkássága elismeréséül, 85.születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság kiváló művésze kitüntető címet adományozta.

a kitüntetéseket dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke nyújtotta át. a kitüntetések átadásánál jelen volt kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára és baranyi gyula, az mszmp kb osztályvezető helyettese./mti/

- . -

bb 37. tájékoztató az astoria gyalogosaluljáró építésével kapcsolatos átmeneti forgalmi korlátozásokról - hétfőn reggel lép életbe az új forgalmi rend

k hbj/ vm vg

1963. január 19.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatóság közli, hogy az astoria gyalogos aluljáró közmű építési munkálatai miatt a kiskörúton a mindkét irányu átmenő jellegű közuti forgalmat - a villamos forgalom változatlan hagyása mellett - ideiglenesen megszünteti. /folyt.köv./

14.051/n

-18-

le

/bb 37. tájékoztató.....1.folyt./vm

a lezárás kezdete 1963. január hó 21-én reggel 6.00 óra. a korlátozás a tervek szerint előreláthatólag 2 hétig tart.

a közuti forgalom lebonyolítására az ajánlott utvonal a következő:

a deák tértől a calvin tér felé: tanácskörut - gerlőczy utca - semmelweis utca - kossuth l. utca - szabadsajtó ut - váci utca - irányi utca - károlyi mihály utca - kecskeméti utca - calvin tér.

calvin tértől a deák tér felé: calvin tér - muzeum utca - puskin utca - sip utca - dohány utca - madách tér.

közli továbbá, hogy az alábbi autóbuszjáratok utvonalát átmenetileg módosítja. 21-én üzemkezdettől.

6-os járat kocsijai nagyvárad tér végállomás felé: a deák térig

változatlan majd engels tér - harmincad utca - vörösmarty tér - váci utca - szabadsajtó ut - károlyi mihály utca - egyetem tér - kecskeméti utca - calvin tér majd tovább változatlan utvonalon közlekednek.

6-os járat kocsijai óbuda felé a calvin térig változatlan utvonalon, majd kecskeméti utca - egyetem tér - károlyi mihály utca - petőfi s. utca - martinelli tér - bécsi utca - deák f.utca - deák f.tér - bajcsy zs. ut - tovább változatlan utvonalon közlekednek.

új megállóhelyek óbuda felé: a kecskeméti utca, magyar utca keresztezésénél - károlyi mihály utca és reáltanoda u. saroknál - deák f.utca és deák tér torkolata előtt.

a járat kocsijai martinelli téri 15-ös járat megállóhelyénél nem állnak meg.

új megállóhelyek nagyvárad tér végállomás felé: bajcsy zs. ut és deák tér torkolata előtt - váci utcában kristóf tér előtt - további megállóhelyek azonosak az ott közlekedő más járatokéval.

/folyt.köv./

14.30/n

-19-

le

/bb 37. tájékoztató.....2.folyt./vm

8-as járat kocsijai buda felé: madách tér végállomás - deák tér - engels tér - harmincad utca - vörösmarty tér - váci utca - szabad sajtó ut - károlyi mihály utca - egyetem tér - kecskeméti utca - calvin tér - tovább az utvonalon változatlan.

8-as járat madách tér végállomás felé: calvin térig az utvonalon változatlan, majd muzeum utca - puskin utca - sip utca - dohány utca - madách tér végállomás.

új megállóhely buda felé: váci utcában a kristóf tér előtt, - új megállóhelyek madách tér felé: muzeum utcában puskin utca előtt dohány utcában az 5-ös 19-es járatok megállóhelyénél, további megállóhelyek azonosak mindkét irányban az ott közlekedő más járatokéval.

9-es járat kőbánya felé: vörösmarty tér végállomás - váci utca - szabadsajtó ut - károlyi mihály utca - egyetem tér - kecskeméti utca - calvin tér - muzeum utca - puskin utca - bródy s. utca - tovább az utvonalon változatlan.

9-es járat vörösmarty tér felé: baross utca, - calvin tér - kecskeméti utca - egyetem tér - károlyi mihály utca - petőfi s. utca - martinelli tér - bécsi utca - harmincad utca - vörösmarty tér végállomás. megállóhelyek azonosak az ott közlekedő más járatok megállóhelyeivel. vörösmarty tér felé a járat kocsijai martinelli térig 15-ös járat megállóhelyénél nem állnak meg.

a 2-es autóbuszjárat a fentiekkel egyidejűleg váci utca - duna utca keresztezésénél lévő végállomását a józsef nádor térre helyezi át a járat kocsijai a roosevelt térig azonos utvonalon, majd józsef attila utcán át érik el a józsef nádor téri végállomást.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatóság közli továbbá, hogy a dohány utca - sip utca keresztezésében folyó csatorna építési munkálatok befejezése miatt a fenti időponttól a 44-46-os autóbusz járatok váci utca - irányi utca saroknál ideiglenesen létesített végállomását megszünteti és újra a wesselényi utca és dohány utca keresztezése elé helyezi vissza.

a rákóczi ut - kossuth lajos utcában forgalomkorlátozás nincs a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága ismételten kéri a gépjárművezetőket és a gyalogosokat, hogy az építkezést és felvonulási területet lehetőleg kerülje el./mti/

14.34/n

-20-

bb. 40. román államférfiak köszönő táviratai magyar államférfiakhoz

küm/gk/e sr

1963. január 19.

gheorghe gheorghiu-dej, a román munkáspárt központi bizottságának első titkára, a román népköztársaság államtanácsának elnöke és ion gheorghe maurer, a román népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak és dobi istvánnak, a román népköztársaság kikiáltásának 15. évfordulója alkalmából küldött jókívánságaiért.

x x x

corneliu manescu, a román népköztársaság külügyminisztere ugyancsak táviratban köszönte meg péter jános külügyminiszternek az évforduló alkalmából küldött jókívánságait. /mti/

--

bb. 42. a rendőrség felhívása

1 bc/sze/e sr

1963. január 19.

budapest 22. kerületében a dózsa györgy térnél a pusztaszabolcs felé vezető vasúti sínek között január 1-én a hajnali órákban egy ismeretlen férfi holttestét találták. az illetőnél a személyazonosságára utaló irat nem volt. személyleírása: 18-24 év közötti, 165-170 centiméter magas, világosbarna haju és szemöldökű, zöldesbarna szemű férfi. ruházata: sötétkék svájci sapka, sötétszürke halszálkás felöltő, piros-fekete-fehér nagykockás nyaksál, világosbarna-fekete-fehér nagykockás zakó, zöldeskék nadrág, világosbarna pulóver zöld nyakkal, sárga ing, világoskék alsónadrág, zöldesszürke zokni és fekete félcipő. különös ismertetőjele, hogy fogzatából a bal felső 4-es fog hiányzik.

a rendőrség felhívja a lakosságot, hogy aki e személyleírás alapján felvilágosítást tud adni, értesitse a budapesti rendőrfőkapitányság életbiztonsági alosztályát a 123-456 számon a 13-24-es mellékállomáson. /mti/

--

14.45/n

-21-

bb 41. mezőgazdasági szakemberek találkozója felsőnyomáson

vid j vm ie

1963. január 19.

a medosz békés megyei bizottsága szombaton baráti találkozót rendezett a felsőnyomási állami gazdaságban a megye állami gazdasági, gépállomási és termelőszövetkezeti szakemberei részére. a kétszáznál több agrármérnök, kertész, állatorvos és más mezőgazdasági szakember előtt dr. soós gábor, a medosz alelnöke, a földművelésügyi minisztérium főigazgatója tartott előadást, amelyet élénk vita követte. /mti/

- . -

bb 46. évi munkafelajánlások a dunai vasműben

vid te vm k1

1963. január 19.

a dunai vasmű gyárrészlegei közül elsőknek a vegyiművek dolgozói készítettek el az egész évre szóló felajánlásaikat. eszerint a benzolkinyerő üzemben a munkakörök átszervezésével husz százalékkal, a kénüzemben pedig gyártmányfejlesztéssel és új gyártmány, a kolloidkén gyártásával, harminc százalékkal akarják növelni az egy dolgozóra jutó termelési értéket.

az önköltségcsökkentés érdekében a kén, a benzol és a kátrány kinyeréséhez szükséges alapanyagokkal akarnak az eddiginél jobban takarékoskodni. /mti/

- . -

bb 43. közlekedési balesetek

i bc/tm vm sr

1963. január 19.

papp imre, az sa 28-47 rendszámú tehergépkocsival a tizenegyedik kerületi dózsa györgy úton nem tartotta be a követési távolságot: a 3. számú ház előtt összeütközött a pf 07-94 rendszámú teherautóval. az sa 28-47-es kocsiban utazó takács lajos 40 éves műszerész könnyebben megsérült az összeütközésnél: kórházba szállították.

/folyt. köv./

le

14.50/n

-22-

/bb 43. közlekedési.....1.folyt./vm

a tizenkilencedik kerületi vöröshadsereg útján, a villanytelep előtt szőke ferenc 62 éves hangszerkészítő, álló jármű előtt ment át, s a közben odaérkező 50-es jelzésű villamos elütötte. a vigyázatlan gyalogjáró súlyosan megsérült és kórházba került.

kabát józsef 50 éves asztalos egy 28-as villamos csapóajtóját menetközben lenyitotta, s a kőbányai ut 30. számú ház előtt kiesett a kocsiból. súlyos sérüléssel kórházba szállították.

ginál jános 27-éves gépkocsivezető ittasan, figyelmetlenül vezette a ya 49-01 rendszámú pótkocsis teherautót, s a józsef körút 36 számú ház előtt nekiütközött a cf 95-68 rendszámú, álló személygépkocsinak. az anyagi kár több mint 6000 forint. ginál jánostól bevonták vezetői jogosítványát. /mti/

- . -

bb 45. hét év után újra befagyott budapestnél a duna - csaknem egy méterrel emelte a vízállást a jég

i sb/tr vm vg

1963. január 19.

szombaton hajnalban fél 2-kor elérte budapestet a déldunai hatalmas jégmező, hét év után újra befagyott a folyó fővárosi szakasza. csupán a déli összekötő vasúti hid alatt egy rövid szakaszon maradt tiszta a vízfelület, de rövidesen erre is jeget, huz. a hideg, mintegy 10 centiméter vastag a budapesti folyószakasz jégpáncélja. a balatonon ilyen vastag jégen már nemcsak emberek, hanem szekerek is járhatnak. a fővárosban azonban még nem lenne tanácsos kipróbálni az átkelésnek ezt az ősi módszerét. a jégtáblák még nem fagytak szorosan egymáshoz, s elég egy óvatlan lépés, hogy felboruljanak és vizalatti jégbörtönbe zárják a könnyelmű próbálkozókat. legalább 2-3 napos erős hidegre van még szükség ahhoz, hogy „összeforrjon„ a jég.

/folyt. köv./

le

15.00/a

- 23 -

bb.45./ hét év.... 1.folytv. vm

a duna jégtakarója megnehezítette a víz lefolyását, s így szombaton reggelre csaknem egy méterrel megduzzadt a folyó, a vízállás még így is rendkívül alacsony, alig haladja meg a 200 centimétert. hamarosan azonban újra megkezdődik az apadás, mert a jégtáblák egyenetlenségeinek lekoptatásával kényelmesebb helyet képez magának a folyó. szombaton már felsőgödöt is elérte a jégmező, s így most mintegy 270 kilométer hosszúságban jégboltozat alatt folyik a duna. több mint egyhetes 5-10 fokos meleg kellene ahhoz, hogy ez a hatalmas „jégut”, elolvadjon, vagy darabokra szakadjon. az ország felé közeledő enyhe légtömegek azonban most még nem hoznak annyi meleget, hogy máris utnak indíthatnák a jégmezőt./mt1/

- . -

bb 47. tul van a válságos időszakon szántó istván, akin hazánkban az első emberi veseátültetést végezték

vid fm/tné vm fm

1963. január 19.

szántó istván 26 éves gépszerelő-szakmunkás, akin - mint már jelentettük - hazánkban az első emberi veseátültetési műtétet végezték, már tul van a legsúlyosabb időszakon. az eddigi külföldi tapasztalatok szerint ugyanis a legválságosabbnak az operáció utáni 10-14, illetve a 18-25. napokat tartják. a műtétet éppen egy hónappal ezelőtt végezték a szegedi orvostudományi egyetem sebészeti klinikáján.

a beteg jól érzi magát, lábadozik. a nap jelentős részét ágyon kívül tölti. étvágya kitűnő, s orvosai könnyű gyógytornát végeztetnek vele. hozzátartozóival, látogatóival gyakran beszélget - egyelőre csak telefonon, mert körülbelül még két-három hétig különlegesen fertőtlenített szobában kell maradnia.

szombaton eltávozott a klinikáról a 21 éves szántó lászló, aki egyik veséjét felajánlotta, hogy testvére életét megmentse./mt1/

- . -

15.10/a

- 24 -

bb. 44. a bányákban felkészültek a vasárnapi munkára

ö vid/te/e ki

1963. január 19.

a vasárnapi termelés szükségességét a pécsi és a komlói bányákban röpgyűléseken ismertették a dolgozókkal, akik az intézkedést teljes megértéssel fogadták, és nyomban megkezdték a felkészülést. a szénrel befagyott csillék megtisztítására és a bányák mélyén megcsappant anyagkészletek feltöltésére mindkét trösztnél elegendő munkaerőről gondoskodtak. a szén szállításánál különösen komlón mutatkoznak nehézségek, ezért a műszakiak a vasut fokozottabb segítségét kérték a folyamatos szállításhoz. a közlekedési vállalatokat is felkérték, hogy gondoskodjanak a bányászok vasárnapi szállításáról. a számítások szerint a pécsi bányászok 6 000, a komlóiak pedig 5 000 tonna szenet küldenek felszínre vasárnap.

komárom megye bányavidékén, tatabányán, oroszlányon és dorogon összesen 23 000-en dolgoznak vasárnap. a tatabányai bányákból 9 500 tonna szenet akarnak felszínre küldeni. ez a mennyiség jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy a januárra már korábban vállalt 15 000 tonna terven felüli szenet, a hideg ellenére, ki-termeljék. az oroszlányi bányászok 110 százalékra szeretnék teljesíteni a napi tervet, ami 8 500 tonna szenet jelentene, míg dorogon az elképzelések szerint 5 850 tonna szenet küldenek felszínre. így a komárom megyei bányák dolgozóinak a vasárnapi termeléssel előreláthatólag csaknem 24 000 tonna szenet adnak a népgazdaságnak. a vasárnapi munkára mindenütt felkészültek, s ha az időjárás nem okoz zavarokat, a vállalatok mennyiséget felszínre küldik.

a borsodi szénbányászati trösztnél több mint tízezer bányász dolgozik vasárnap a tröszthez tartozó 38 bányában, s a tervek szerint körülbelül 14 000 tonna szenet küldenek felszínre. a tröszt és a bányák vezetői széleskörű intézkedéseket fogantattak a zavartalan termelésre. a mávaut-tal közösen intézkedtek, hogy valamennyi bányászjárat a lehetőség szerint pontosan érkezzen a munkahelyekre. a máv miskolci igazgatóságával együtt gondoskodtak arról is, hogy a szénosztályozóhoz megfelelő mennyiségű üres vagon érkezzen, hogy a termelt szenet elszállíthassák. a bányákban felülvizsgálták a munkahelyeket és a legvizesebb fejtéseken megszüntették a munkát. ezzel akarják elkerülni, hogy a szén befagyjon a csillékbe, ami nehezítené az üres csille-ellátást. a legtöbb borsodi bányában szintén röpgyűléseken ismertették a vasárnapi termelés fontosságát. jellemző a bányászok egyetértésére, hogy több bányázásban, mint például alberttelepen, oroszlányon a szocialista munkabrigádok vezetői brigádjuk nevében vállalták az előirányzott mennyiség teljesítését.

a várpalotai szénbányászati trösztnél úgy számítják, hogy vasárnap 7 000 tonna szenet küldenek felszínre. a közép-dunántúli szénbányászati tröszt bányászai is teljes hétköznapi létszámmal dolgoznak vasárnap. /mt1/

15.24/a

- 25 -

Mag

bb.48. január végéig hatezer vagon tűzifát szállítanak az erdőgazdaságok

i/so/a hk

1963. január 19.

a tüzelőhelyzetben előállott nehézségek ebyhítésére az országos erdészeti főigazgatóság gyors intézkedéseket tett. felhívására a közlekedés- és postaügyi minisztérium hozzájárult, hogy a tervtől eltérően az ország valamennyi vasutállomásán fogadják el a tűzifa-szállítmányokat. a budapesthez közelfekvő erdőgazdaságokból tehergépkocsikon szállítják a tűzifát a fővárosba. szombaton a gödöllői és pilisi erdőgazdaságokból indultak el a tűzifával megrakott autókarakavánok budapestre. a közúti igazgatóságok hóeltakarító gépeket vezényeltek azokba az erdőgazdaságokba, ahol könnyen szállítható nagymennyiségű tűzifakészletek vannak. traktoros hókééék és bulldózerek teszik szabaddá az erdei utakat, hogy nyomukban tehergépkocsik közelíthessék meg a rakodókat.

az országos erdészeti főigazgatóság a megyei tanácsok közreműködésével érintkezésbe lépett a tűzifa-készletekkel rendelkező erdőgazdaságok közelében fekvő tsz-ek és állami gazdaságok vezetőségével. több erdőgazdaságban már szombaton megjelentek az állami gazdaságok és tsz-ek hóeltakarító gépei és tehergépkocsijai. nehezíti a helyzetet, hogy a hegyvidékeken a friss hótakaró alatt a talajt csonttá fagyott jeges réteg borítja, amelyet a korszerű hóeltakarító gépek is csak nagy erőfeszítéssel tudnak feltörni.

az országos erdészeti főigazgatóság értesítette az illetékes kormányzerveket, hogy a váratlan természeti nehézségek és akadályok ellenére január végéig 6000 vagon tűzifát bocsátanak az erdőgazdaságok a kereskedelmi szervek rendelkezésére. /mti/

--

bb.49. a hideg áldozata

vid/te/a hk

1963. január 19.

a hideg idő már áldozatot is követelt komárom megyében. az orosz lány és tatabánya közötti szénszállító kötélpályát most gyakrabban kell karbantartani. böhm jános, az orosz lányi szénbányák vállalat lakatosa felmászott az egyik tartóoszlopra, hogy megtisztítsa a kötélpálya korongját. amikor a 7.5 méter magas oszlopról lefelé igyekezett, a jeges oszlopon megcsuszott, elvesztette egyensúlyát és lezuhant. kórházba szállították, ahol sérüléseibe rövidesen belehalt. /mti/

--

16.07/a 16.30

- 26 -

Mag

bb.50. a magyar televízió közli,

gk/a hk

1963. január 19.

hogy a január 22 és február 3 közötti tanítási szünetben a tanulók részére délelőttönként 10-12 óráig műsort sugároz. a délelőtti műsorokban az általános iskolák és a középiskolák diákjai olyan filmeket láthatnak, amelyek tanulmányaikat is segítik. a televízió kéri az iskolák, művelődési otthonok, klubok vezetőit, tegyék lehetővé, hogy a tanulók megnézhessék a délelőtti adásokat. az első délelőtti közvetítésre január 22-én, kedden 10 órakor kerül sor. /mti/

--

bb.51. életmentés a balaton jegén - ,, földrengést,, okozott a rianás

vid/tné/a hk

1963. január 19.

a kemény hideg gyorsan vastagítja a balaton jégpáncélját. a repedéseken feltóduló víz pillanatok alatt ráfagy a szilárd rétegre s így naponta két-három centimétert is hizik a jég. a balaton hatalmas jégmezőjén keletkező rianások hangja messze hallatszik a vidéken. az ágyudörejszerű durranásokat és csattanásokat, rendszerint csilingelő és pengő hangok követik. a tihanyi biológusok megfigyelései szerint csütörtökön a tihanyi félsziget közelében keletkezett a legnagyobb rianás, amely több mint tíz kilométeres hosszúságban egyszerre repesztette ketté a tó harminccentiméteres jégpáncélját. a rianástól valóságos ,, földrengés ,, keletkezett. az elemi erők mozgása és a hatalmas dörrenés megrázta a tihanyi biológiai kutatóintézet emeletes épületének falait és jelezték a természeti tűnemény hatását a hegy tetején levő geofizikai obszervatórium műszerei is.

a rianások után a szétnyló jégrétegek között gyorsan befagy a víz és a vékony jégmező, amelynek elszíneződése a hófúvások miatt alig látható, rendkívül nagy veszélyt jelent az elővigyázatlan téli sportolókra. így került életveszélybe nemrégén iglói jános veszprémi nyomdászipari tanuló, aki a kijelölt korcsolyázó helyet elhagyta és balatonfüredről elindult sífok irányába. a part közelében jégkorongmérkőzést játszottak a gyerekek, akik közül ágoston jeno, nyolcadik osztályos balatonfüredi tanuló szerencsére felfigyelt arra, hogy az eltávozott korcsolyázó eltűnt szeme előtt. azonnal elindult felkutatására. a beszakadt rianásnál hamarosan rátalált és saját életét is veszélyeztetve kimentette a már teljesen kimerült iglói jánost. /mti/

16.45/a 17.20

- 27 -

Mag

bb 52. enyhülés érkezett a földközi-tengerről - délnyugaton újabb havazás kezdődött - fokozódik a felhőképződés, a hideg kissé csökken

1 cs/j/m

1963. január 19.

a baleári-szigetek és szardínia közti térségben az utóbbi napokban képződött ciklonrendszer enyhe tengeri levegőt áramoltat az európai kontinens fölé. a magasabb légrétegekben „támadó”, enyhesség szombaton elérte franciaország déli területeit, a pó-sikságot, az alpok vidékét, jugoszláviát, magyarország délnyugati területeit és romániát. a balkán-félszigeten már a szombatra virradó éjszaka megindult a havazás, a tengerparti terület-sávon esik az eső. déleuropa egyes vidékein az éjszakai hőmérséklet már csak 0 fokig süllyedt, s napközben több helyütt mértek plusz 15 fokot is, ugyanakkor nyugat-európa-szerte mínusz 10-18, lengyelország déli területein mínusz 20-30 fokos fagyok voltak legutóbb.

házánk légterébe a szombatra virradó éjszaka érkezett meg a „felmentő”, áramlat, s szombaton délig a baja-sopron vonalig hatolt előre. a változást erős felhőképződés kísérte, így csökkent a kisugárzás, észrevehetően enyhült a hideg. a meteorológiai intézet központi előrejelzési osztályán jellemzésül elmondották, hogy például budapesten pénteken este mínusz 13 fokot mértek, hajnalban pedig már csak mínusz 9 fokos volt a fagy. ugyanígy miskolc és debrecen vidékén is 4-5 fokot enyhült a hideg estétől reggelig. az ország déli és délnyugati megyéiben már a szombatra virradó éjszaka új hóréteg képződött. a reggelig hullott hó csapadékértéke 1-4 milliméter között váltakozott, napközben azonban tovább folytatódott a havazás.

érdekes jelenség, hogy azokon a vidékeken, ahová már megérkezett az enyhülés, szombaton a kora délutáni órákban mindenütt mínusz 10 fok alatt maradt a hőmérők higánya. ugyanakkor az ország felhőtlen vidékein mínusz 6-10 fok között változott a hőmérsékleti maximum. az enyhülés tehát elsősorban a magasabb légrétegekre szorítkozik, s felhősödésben, újabb havazásban nyilvánul meg. a kemény hideg kissé visszavonult ugyan, olvadásra azonban egyelőre nincs kilátás. vasárnap reggelre a felhősödés előreláthatólag az egész országra kiterjed, az északkeleti vidékek kivételével. a hajnali hőmérséklet általában mínusz 5-10 fok körül lesz, északkeleten elérheti még a mínusz 15-20 fokot. az erősebb havazás zónája valószínűleg megmarad a délnyugati vidékeken, de kisebb hóesés várható az ország más vidékein is. a nappali hőmérsékleti maximumok mínusz 5-10 körül alakulnak ki. mivel a jelenlegi keleti szél erős marad, hófúvással, kisebb torlaszképződéssel is számolnunk kell. /mti/

...-

17.20/a 17.12

- 28 -

MO

bb 53. hivatalos nyereményjegyzék a lottó 3. játékhetéről

tm/m/la

1963. január 19.

a lottó 3. játékhetére beérkezett 4, 837.958 darab lottószelvény. öt-találatos szelvény nem volt, négy találatot 144 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 25.197.50 forint. a három-találatos szelvények száma 9.248 darab, ezekre egyenként 196.25 forintot fizetnek. két találatot 178.509 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 10.20 forint. /mti/

...-

bb.54. modern iparművészeti kiállítás dunaujvárosban

vid/a/ la

1963. január 19.

dunaujvárosban szombaton délután a bartók béla művelődési házban a műcsarnok modern iparművészeti anyagából 10 fiatal művész modern kerámiai, kerámia ékszer és ötvös munkái-ból kiállítás nyílt. /mti/

..-

bb 55. megyei szakszervezeti küldöttértekezletek

ö vid/te/.m/ki

1963. január 19.

a szakszervezetek veszprém megyei tanácsa pénteken tartotta küldöttértekezletét, amelynek elnökségében többek között helyet foglalt gál lászló, az mszmp központi bizottságának póttagja, a szot titkára, bakos istván, az mszmp központi bizottságának póttagja, a megyei pártbizottság első titkára, kurbel sándor, az szmt vezető titkára ismertette a megye iparának fejlődésében elért eredményeket. elmondotta többek között, hogy a megyében jelenleg 5.600 ujitót tartanak számon és az elmúlt két és fél évben több, mint 9 millió forint ujitási díjat fizettek ki. a beszámoló és a vita után gál lászló tolmácsolta a szot üdvözlését, majd megválasztották a szakszervezetek megyei tanácsának tagjait és póttagjait. az szmt elnöke kiss gyula, vezetőtitkára pedig kurbel sándor lett.

a szakszervezetek zala megyei tanácsának zalaegerszegen szombaton megtartott értekezletén 15 szakma 48.000 szervezett dolgozójának képviselői vettek részt. /folyt.köv./

19.05/a

19.25

- 29 -

MO

jelen volt a tanácskozáson varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és török lajos, a megyei tanács végrehajtóbizottságának elnöke. illés lászló, az szmt vezető titkára ismertette a beszámoló jelentést. elmondotta többek között, hogy a megyében az elmúlt két évben megkétszereződött a szocialista brigád címért versenyzők száma és ma már 286 brigád vallhatja magáénak a szocialista címet. a mozgalom különösen az olajiparban ért el jelentős sikereket: a brigádoknak több, mint a fele birtokosa a címnek. a számvizsgáló bizottság jelentésének előterjesztése és a vita után újválasztották az szmt vezető szerveit és a különböző bizottságokat. elnökké ismét bölcsföldi lajos nyugdíjas építőmunkást, vezető titkárrá pedig illés lászlót választották.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsa tatabányán a zsdánov bányász művelődési házban tartotta meg küldöttválasztó értekezletét, amelyen részt vett blaha béla, az mszmp központi bizottságának tagja, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, nemeslaki tivadar, az mszmp központi bizottságának tagja, a komárom megyei pártbizottság első titkára. sztanó istván, az szmt vezető titkára számolt be az eddigi munkáról és a feladatokról. a beszámoló és a hozzászólások is sokat foglalkoztak a munkaversenyyel. elmondották, hogy a megyében 3.134 brigád dolgozik, e közülük 985 versenyez a szocialista címért, amelyet eddig 275 brigád érdemelt ki. megállapították, hogy a szakszervezeteknek a jövőben többet kell foglalkozniuk a munkásvédelemmel, mert a megyében, különösen a bányászatban és a gépipari üzemekben, valamint az építőanyagiparban növekedett a súlyos balesetek száma. a tanácskozás végén újjáválasztották a szakszervezetek komárom megyei tanácsát és a számvizsgáló bizottságot. elnökké sármai jános, az oroszlanyi 16-os akna igazgatóját, vezetőtitkárrá pedig boda lászlót választották meg.

a szakszervezetek fejér megyei tanácsának székesfehérvárott megtartott küldöttértekezletén az elnökség tagjai között helyet foglalt terényi lászló, a szot elnökségének tagja, a nyomda- a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének főtitkára, kalmár dezső, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára, és bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb. elnöke. benkő györgy, a szakszervezetek fejér megyei tanácsának megbízott vezető titkára ismertette a szakszervezetek kétévi munkáját. a beszámolót vita követte, majd újválasztották az szmt vezetőségét. elnökké abt józsef nyugdíjas építőmunkást, vezető titkárrá pedig benkő györgyöt választották. /folyt. köv./

MO

az édosz székházban a szakszervezetek pest megyei szervezeteknek képviselői tartottak értekezletet. a küldöttek a megye 120.000 szervezett dolgozóját képviselték a tanácskozáson. megvitatták a megyében tevékenykedő 13 szakszervezet tevékenységét és meghatározták a további feladatokat. palotás károly vezető titkár beszámolt a szakszervezetek megyei tanácsának és területi bizottságainak hároméves munkájáról, és részletesen elemezte a termelőmunka szervezésében, a dolgozók szociális helyzetének megjavításában elért eredményeket. részletesen foglalkozott a társadalombiztosítási tevékenység, az egészségügyi ellátottság és a munkavédelem helyzetével. a vitában felszólt többek között cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára és varga györgy, a szot titkára. ezután megválasztották a szakszervezetek új megyei tanácsát, amelynek elnöke ismét gárdonyi géza, a pest megyei tőzegtermelő vállalat igazgatója, vezető titkára pedig palotás károly lett.

szombaton három év munkájáról adott számot a szolnokon összeült megyei szakszervezeti küldöttértekezlet. a tanácskozáson, amelyen bugár jánosné, a szot titkára is megjelent, ismertették az elmúlt időszak jelentős beruházásait és a termelésben elért eredményeket. a vita után az szmt elnökévé rák józsefet, vezető titkárává lázár mihályt, titkárrá falusi zoltánt választották. /mt1/

bb 56. fogadás a finn-magyar baráti társaság delegációja tiszteletére

gg/m/sr

1963. január 19.

a finn-magyar baráti társaság hazánkban tartózkodó küldöttségét szombaton fogadta dr. bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. a baráti beszélgetést követően dr. rosta endra, az intézet ügyvezető elnöke ebéden látta vendégül a küldöttség tagjait. ott volt dr. ortutay gyula, az elnöki tanács tagja, a finn-magyar kulturális bizottság magyar albizottságának vezetője, beck istván követ, a külügyminisztérium fősztályvezetője, továbbá a kulturális kapcsolatok intézete és a külügyminisztérium több munkatársa. megjelent toivo h. heikkilä, a finn köztársaság magyarországi nagykövete. /mt1/

MO

bb.57. időjárásjelentés

gg/a la

1963. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én, szombaton
19 órakor:

szeles, hideg idő

várható időjárás vasárnap estig: élénk keleti szél,
hideg, tulnyomórészen felhős idő, több helyen, főként
déli és nyugaton havazások, hó-fúvások.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap:
minusz 5 - minusz 10 fok között./mti/
--

bb.58. az árnyék megmozdul - új magyar színmű bemutatója a nép-
hadsereg központi klubjában

k/vt/a la

1963. január 19.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel
kitüntetett művészegyüttesének színtársulata szombaton
este tartotta idei első bemutatóját, a néphadsereg központi
klubjának színháztermében ságodi józsef: az árnyék megmozdul
címmel, katonai témájú, napjainkban játszódó háromfelvonásos
színművét adták elő. a főbb szerepeket péva ibolya, bodó
györgyi, perlaki istván, mester jános, lendvai gyula és kovács
dénes alakította. az előadást kamarás gyula rendezte. az est
közönsége az új magyar színművet tetszéssel fogadta./mti/
--

20.10/a 20.16

- 32 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 188-480, 368-600
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1963. január 20.

bb 1. utaznak, üdülnek a békés megyei szövetkezeti gazdák

vid/j/m/ie

1963. január 20.

békés megyében csaknem 23.000 gazda lépett be eddig a tsz tagok
biztosítási és önszegélyező csoportjába, amely tavaly 2875 tagját
870.000 forint értékű juttatásban részesítette, s több mint 1100
esetben nyújtott rendkívüli segélyt. a csoport utján tavaly 1500
békés megyei termelőszövetkezeti gazda vett részt bel- és külföldi
társasutazáson, ezen kívül háromezernél többen üdültek parádon,
harkányföldön, hévízen és tapolcán. az országjárók közül legtöbben
a fővárost, a szabadtéri játékok alkalmával szegedet, továbbá
egert, miskolcot és aggteleket tekintették meg, százharmincan pe-
dig a szovjetunióba, csehszlovákiába és az ndk-ba látogattak. az
önszegélyező csoport révén most januárban már 75 békés megyei tsz
gazda pihent hévízen. /mti/
--

bb 2. több mint harminc szolnok megyei tanyaközpontban működik
televízió

vid/fm/tné/m/fm

1963. január 20.

szolnok megyében a két évtizeddel ezelőtt még „istenhátamögötti-
nek”, nevezett tanyaközpontok kis kulturális központokká fejlődtek.
a jászszentandrás alsótanyai iskolában nagyképernyős televíziót
szereltek fel, s esténként a tanya lakói zsufolásig megtöltik
a termet. a közeljövőben keskenyfilm-vetítőgépet is kapnak. a török-
szentmiklósához tartozó barta-tanyaközpontban a hunyadi uti iskola
tanárai és növendékei műsoros előadásokat rendeznek, és vállalták,
hogy segítik a tanyai lakosokat a villanyhálózat megépítésében is.
a jászboldogháza-hoz tartozó csikós tanyaközpontban is működik tele-
vízió, s ezenkívül filmvetítéseken, mezőgazdasági akadémiákon
tanulnak, szórakoznak a szövetkezeti gazdák. több mint harminc
szolnok megyei tanyaközpontban a televízió nyújtja a fő szórakozást.
/mti/
--

10,13 /m

- 1 -